

### **ПРИЗНАКИ ГОСУДАРСТВЕННОГО СУВЕРЕНИТЕТА: ЗНАЧЕНИЕ И КЛАССИФИКАЦИЯ**

Суверенитет позволяет государству самостоятельно осуществлять внутреннюю и внешнюю политику и, несомненно, является критерием его независимости.

Сегодня большинство ученых сходятся во мнении, что существует 8 признаков государственного суверенитета: территория, гражданство, верховенство законов, вооруженные силы, финансово-кредитная система, государственные символы, государственный язык и международная правосубъектность. Указанные признаки не разграничиваются по значимости, хотя очевидно, что в признании суверенности государства они играют разную роль.

Одним из основополагающих признаков суверенитета является территория государства, которая может быть неоднородна. Особыми видами ее являются анклав, посольства и консульства, а также морские суда, летательные аппараты и др. На своей территории государство обладает суверенитетом и юрисдикцией.

Важный признак государственного суверенитета – гражданство, которое закрепляет принадлежность лица к государству и наделяет человека правами и обязанностями, установленными законодательством. Государство гарантирует защиту прав и свобод своих граждан как на своей территории, так и за ее пределами.

Верховенство законов является важнейшим признаком государственного суверенитета, так как отсутствие собственной системы права говорит о невозможности государства самостоятельно регулировать общественные отношения, находящиеся в его юрисдикции.

Также к наиболее значимым признакам государственного суверенитета относится наличие у государства собственных вооруженных сил, которые выступают в качестве гаранта независимости и неприкосновенности территории. Иногда они представлены в большей степени формально, но сам факт их наличия доказывает готовность государства самостоятельно защищать свои интересы.

Наличие финансово-кредитной системы, как и все вышеперечисленные признаки, по нашему мнению, является неотъемлемым признаком государственного суверенитета. Она позволяет обеспечивать права че-

ловека в экономической сфере и эффективно осуществлять отдельные функции государства.

Государственные символы и государственный язык не рассматриваются нами в качестве существенных признаков суверенитета, так как могут быть присущи в том числе и территориям, не обладающим всеми признаками государственного суверенитета. Символы и язык в большей степени являются формальными признаками и используются, как правило, для идентификации государства.

Признак международной правосубъектности государства является наиболее сложным для понимания его значения.

Дискуссионным является вопрос о международной правосубъектности государств, не признанных или частично признанных международным сообществом (декларативная и конститутивная теории). Правосубъектность последних реализуется с помощью государств, признавших их независимость. К не признанным другими субъектами международного права государствам относятся территории, обладающие отдельными признаками государственного суверенитета, например Княжество Силенд.

Представляется возможным полагать, что признаки государственного суверенитета можно разделить на первостепенные и второстепенные. К первостепенным признакам можно отнести территорию государства, гражданство, вооруженные силы, верховенство законов, финансово-кредитную систему. Группу второстепенных признаков составляют государственные символы и государственный язык.

Отдельно следует выделить признак международной правосубъектности, который требует дополнительных научных изысканий. В силу отсутствия международного признания государство, имеющее большинство признаков государственного суверенитета, по нашему мнению, для других государств международной правосубъектностью не обладает.

### **ИНСТИТУТ РЕФЕРЕНДУМА И ЕГО РАЗВИТИЕ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В конституционном праве можно выделить множество форм народного волеизъявления. В различных странах используются такие его формы, как референдум, или плебисцит, всенародное обсуждение и все-